

信用卡透支利率取消上下限,对你我影响几何?

新华社记者 吴雨

近日,中国人民银行发文取消了信用卡透支利率上限和下限管理,引起消费者关注。信用卡透支利率“松绑”将对你我生活有何影响?又将给信用卡行业带来哪些变化?

信用卡透支利率全面“松绑”

央行近日发布通知称,自2021年1月1日起,取消信用卡透支利率上限和下限管理。这意味着,从今年开始,信用卡透支利率可由发卡机构与持卡人自主协商确定。

至此,不少常使用信用卡“买买买”的消费者才关注到,信用卡透支利率原来还有上下限。

其实,相关改革早已开始。早年,各家银行信用卡的透支利率还都采用固定利率——日利率万分之五。2016年,央行发布通知,自2017年1月1日起,对信用卡透支利率实行上限和下限管理,上限为日利率万分之五,下限为日利率万分之五的0.7倍,这一区间相当于年化利率12.6%至18%。

时隔4年,信用卡透支利率管理全面

“松绑”,是何考虑?

“为深入推进利率市场化改革”——央行的通知只有这短短一句话解释,但背后有深意。

近年来,信用卡市场日益发展,风险管理体系逐渐完善,推进信用卡利率市场化的条件已基本成熟。加之,当前新发放和存量贷款的定价基准转换已经顺利完成,进一步推动信用卡市场的利率改革已是水到渠成。

优质客户或将获得更多优惠

利率下限放开,信用卡的透支利率会大幅下降吗?

业内人士指出,透支利率市场化定价后,银行需要根据资金成本、信贷资源、市场策略、风险偏好等进行合理定价,调整透支利率。

“目前,不少银行的信用卡透支利率都采用的是上限,也就是万分之五,一些中小银行有优惠打折,但很少有有用足下限的。”招联金融首席研究员董希淼表示,下限放开并不意味着透支利率会很快跌破原来的下限。但未来信用卡透支利率将更加差异化,透支频率和金额高、信用良好的客户,或将获得更优惠的透

支利率。

在他看来,放开上下限之后,预计央行仍将通过自律机制等方式,引导银行保持良好的竞争秩序,银行也不会打无底线的“价格战”。

值得注意的是,透支利率和分期费用不是一回事。

“刚用信用卡分期购买了一台电脑,政策就调整了,我是不是亏了?”北京市民王女士心存疑问。

对此,专家表示,此次调整的是信用卡透支利率,和分期手续费不同,不会对分期还款产生影响。目前信用卡免息还款期大都是五六十天,免息期后持卡人无法全额还款,才会产生利息。分期手续费则是根据分期期数收取固定比率的手续费。

此外,通知还规定,披露信用卡透支利率时应以明显方式展示年化利率,不得仅展示日利率、日还款额等。

一名国有大行信用卡中心人士表示,日利率万分之五看似不多,但折算成年化利率达18%,并不便宜。“按照监管要求,发卡机构要充分披露信用卡透支利率并及时更新,确保持卡人充分知悉并确认接受,有利于维护持卡人合法权益。”

持卡人应理性借贷消费

当前,我国消费金融市场参与机构众多,发展迅猛,花呗、京东白条等互联网消费金融产品持续发力,银行信用卡面临的挑战不言而喻。

央行数据显示,截至2020年三季度末,我国信用卡和借贷合一卡在用发卡数量共计7.66亿张,环比增长1.29%。银行信用卡授信总额为18.59万亿元,环比增长3.80%。

业内人士指出,取消信用卡透支利率上下限管理,将有利于发卡机构自主决策,为持卡人提供个性化服务,在与其他消费金融机构,尤其是互联网金融平台竞争中增强吸引力。

“政策调整并非针对互联网消费金融产品,但确实会通过调整利率水平,对消费金融市场产生影响。”董希淼表示,此前花呗等互联网消费金融产品下调了部分年轻用户的信用额度,信用卡机构灵活的定价策略将有益于增强信用卡对年轻客户群体的吸引力。

不过,专家提醒,尽管发卡机构将发力拓展客群,针对部分优质客户推出优惠利率,但持卡人应充分分析自身还款能力,理性借贷消费。

创历史新高! 2020年我国水利建设落实投资7700亿元

新华社北京1月12日电(记者 刘诗平)记者12日从水利部了解到,2020年我国水利建设落实投资创历史新高,达到7700亿元,为稳投资、保增长发挥了重要作用。

在建设资金筹措方面,水利部指导督促各地积极利用政府专项债券和银行贷款,尽可能增加水利投资规模,对冲疫情影响。2020年地方政府专项债券落实规模达1509亿元,是2019年落实规模的近6倍。

水利部紧盯重大水利工程,2020年开工建设雄安新区防洪骨干工程、湖南犬木塘水库、重庆渝西水资源配置工程、吴淞江治理上海段、四川亭子口灌

区等45项重大水利工程,开工数量为历年之最,投资规模超过1700亿元。

同时,水利部加快投资计划执行进度,形成实物工程量,发挥有效投资拉动作用,扭转受疫情、洪涝造成前三季度建设进度滞后的局面,到2020年11月赶上了往年正常水平。

水利部相关负责人表示,今年是“十四五”规划开局之年,下一步水利部将会同各级水利部门,以重大水利工程、防洪薄弱环节建设为重点,加快水利工程建设,不断提高流域、区域水安全保障水平,不断发挥水利稳投资、保增长的重要作用。

我国征信业将迎来新规 征信机构不得过度采集信用信息

新华社北京1月12日电(记者 吴雨)为促进我国征信业健康发展,中国人民银行日前公布了《征信业务管理办法(征求意见稿)》,明确提出征信机构采集信用信息应当遵循“最少、必要”的原则,不得过度采集。

人民银行相关人士介绍,我国征信业进入快速发展的数字征信时代,但由于缺乏明确的征信业务规则,导致征信边界不清,信息主体权益保护措施不到位等问题不断出现。为提高征信业务活动的透明度,保护信息主体合法权益,人民银行起草了《征信业务管理办

法(征求意见稿)》,对信用信息和征信业务做了明确规定。

在采集信用信息方面,征求意见稿规定,征信机构采集个人信用信息应当经信息主体本人同意,并明确告知信息主体采集信用信息的目的、信息来源和信息范围,以及不同意采集信息可能产生的不利后果等事项。

在规范信用信息使用方面,征求意见稿明确,信息使用者使用征信机构提供的信用信息,应当用于合法、正当的目的,不得滥用。

此外,征求意见稿还对信用信息安全和跨境流动进行了规定。

重庆 鼓励中高风险地区生源学生寒假不返乡返家

新华社重庆1月12日电(记者 柯高阳)重庆市教委近日发出通知,鼓励中高风险地区生源学生不返乡返家,学校将安排丰富多彩的校园寒假活动,帮助留校师生温馨过节。

重庆市教委主任黄政介绍,为减少寒假期间疫情传播风险,鼓励中高风险地区生源学生不返乡返家,其他地区学生避免前往中高风险地区,教职员工寒假期间非必要不外出。各学校将在寒假期间为留校师生提供精细化、个

性化、人性化服务,根据留校人数合理开放教室、图书馆、室内体育馆等公共场所,周密安排丰富多彩的校园寒假生活,让留校师生温馨度过寒假和春节。

重庆市还提出,各学校做好突发聚集性疫情应急准备,细化完善应急预案,提前储备应急物资,做好人员队伍、隔离场所等各项准备。春季开学前,学校要做好师生返校前14天的自我健康监测和行程报告,简化注册报到流程,安排学生分批错峰返校。



1月12日,在长春净月潭国家森林公园,吉林屹为科技有限公司参赛车辆在比赛中行驶。

当日,2021中国长春(国际)无人驾驶汽车冰雪挑战赛在长春净月潭国家森林公园开赛。赛事分为城市冰雪挑战赛、小巴环潭表演赛和越野冰雪拉力赛三个部分,以冬季冰雪严寒气候条件下的典型道路和越野场地为场景,考核无人驾驶车辆的各方面性能。

新华社记者 张楠 摄



保护森林
造福子孙

四川省森林消防总队 宣



请勿野外烧纸
森林防火

防森林火灾 保绿色家园

四川省森林消防总队宣